



外埠

观察

羊城晚报国际评论员 钱克锦

### 网络攻击核设施：以色列向伊朗发出“暗示”

就在国际社会再度讨论伊朗核问题时，4月11日，伊朗纳坦兹核设施的电力系统出了故障。伊朗认为这是以色列发动“核恐怖袭击”。有专家分析，这是以色列发动的一次心理战。

伊朗原子能组织发言人卡迈勒万迪当天说，纳坦兹核设施的电力系统出现故障，没有造成人员伤亡和辐射污染。不过伊朗有媒体稍后报道，故障发生时卡迈勒万迪就在纳坦兹核设施内，他头部和腿部受了伤，但具体情况他没有明说。伊朗原子能组织主席萨利希当天则谴责“核恐怖主义”，并说伊方保留对肇事者和幕后黑手采取行动的权利。

另外，值得一提的是，就在纳坦兹核设施遭到攻击的前一天，伊朗总统鲁哈尼下令启动该设施内164台IR-6型离心机开始生产浓缩铀。鲁哈尼说，IR-6型离心机浓缩铀生产效率是第一代IR-1型离心机的10倍(他再次强调伊朗核活动的“和平”属性)。以色列选择此时进行网络攻击，自然也是有所暗示。

这次袭击根本目的是什么?《今日以色列报》网站11日刊登一篇分析，援引专家的分析认为，以色列袭击纳坦兹核设施的目的有可能是警告伊朗。

接受该报采访的一名专家认为，核设施是个庞大复杂的系统，很难做到完全独立，或多或少需要外界的电力或其他方面的支持，因此这会有弱点暴露出来。以色列的这次袭击就是要告诉对方，“我们就在这里，和你在一起，我们知道你们在干什么。”这会产生巨大的“心理效果”。这名专家称，虽然这样做也可能暴露了以色列的实力和秘密武器，但鉴于伊朗和以色列正进行“暗战”，以色列能袭击到伊朗的船只，伊朗袭击不到以色列的船只；以色列能网络攻击伊朗，伊朗却不能网络攻击以色列，所以以色列传递的信息还是很明显：我们知道你们的弱点，我们能袭击电力设施，也能袭击更多目标。

除外交努力，以色列还经常发动一些袭击。卡塔尔的“半岛新闻网”报道称，十年来已经有数名伊朗核科学家遭到暗杀，应该都是以色列下的手；以色列伙同美国国家安全局和中情局一直对伊朗核设施进行监控，并在

### 美国白宫说 美方与伊朗核设施事故无关

据新华社电 美国白宫新闻秘书普萨基12日在例行记者会上表示，美方与伊朗纳坦兹核设施最近发生的事故无关。

普萨基说，美方看到了有关伊朗纳坦兹核设施事故的报道。美方没有以任何形式参与或影响伊朗核设施事故的原因或影响。美方目前正专注于就美伊恢复履行伊朗核问题全面

### 日增17万例，印度疫情再告急

印度政府11日下令，禁止境内生产的抗新冠病毒药物瑞德西韦及其活性成分出口，原因是印度新一波新冠病毒势头凶猛，多地抗疫药物供不应求。与此同时，印度多地因疫苗短缺关闭大批接种中心。

印度疫情为何再度告急?从2月以来，印度单日新增新冠病毒病例呈猛增趋势。印度卫生部12日发布的最新数据报告显示，过去24小时新增病例数将近1353万例。单日新增病例数近1353万例，在继续开放的接种点内，疫苗存量也只够打两天。

为了应对国内重症疫情，印度政府近几周将印度血清研究所原定出口的疫苗转为供应国内，一些国家抱怨印度生产的疫苗订单交付延迟。印度血清研究所几天前承认，生产链“非常紧张”，呼吁印度政府加大资助。沈敏(新华社特稿)

### 变异病毒肆虐 泰国疫情趋紧

据新华社电 泰国12日报告新增985例新冠确诊病例，为疫情爆发以来最高纪录。泰国正值泰历新年春节假期，人员流动频繁，返乡人数数以百万计。专家说，节后疫情数据将决定泰国这一波疫情走向。

泰国卫生部通报的最新数据显示，新增985例确诊病例中，只有5例为输入病例，其余全是本土感染病例，包括首都曼谷新增的137例。截至12日，泰国累计确诊33610例新冠病例，累计死亡7例。

今年4月初以来，泰国迎来第三波疫情，不到两周确诊4641例本土感染病例。疾控人员追溯病毒传播路径，发现源头是曼谷的一些酒吧和夜店，其中不乏富人光顾的高档场所，确诊者多为年轻人，感染的是首先在英国发现的变异新冠病毒。

### 今天消息

# 中方对日本决定核废水排海表示严重关切

新华社电 外交部发言人13日就日本政府决定以海洋排放方式处置福岛核电站事故核废水发表谈话，全文如下：

4月13日，日本政府决定以海洋排放方式处置福岛核电站事故核废水。作为日本近邻和利益攸关方，中方对此表示严重关切。

福岛核事故是迄今全球发生的最严重核事故之一，造成大

量放射性物质泄漏，对海洋环境、食品安全和人类健康产生了深远影响。国际原子能机构专家组评估报告明确指出，如果福岛核电站含氚废水排入海洋，将对周边国家海洋环境和公众健康造成影响，同时现有经过处理的废水中仍含有其他放射性核素，需进一步净化处理。联合国原子能辐射效应科学委员会报告也认为，福岛核

电站事故核废水对海洋生态环境的影响需持续跟踪观察。德国海洋科学研究机构指出，福岛沿岸拥有世界上最强的洋流，从排放之日起57天内，放射性物质将扩散至太平洋大半区域，10年后蔓延全球海域。绿色和平组织核专家指出，日核废水所含碳14在数千年内都存在危险，并可能造成基因损害。

日方在未穷尽安全处置手段的情况下，不顾国内外质疑和反对，未经与周边国家和国际社会充分协商，单方面决定以排海方式处置福岛核电站事故核废水，这种做法极其不负责任，将严重损害国际公共健康安全和周边国家人民切身利益。

海洋是人类共同财产。福岛核电站事故核废水处置问题不只是日本国内问题。我们强烈敦促日方认清自身责任，秉持科学态度，履行国际义务，对国际社会、周边国家以及本国国民的严重关切作出应有回应。重新审视福岛核电站核废水处置问题，在同各利益攸关国家和国际原子能机构充分协商并达成一致前，不得擅自启动排海。中方将继续同国际社会一道密切关注事态发展，并保留作出进一步反应的权利。

美国侵犯人权五宗罪之二：种族主义顽疾缠身

## 种族主义顽疾缠身



在美国加州，一名男孩日前手举标语参加抗议歧视亚裔的集会 新华社发

美国侵犯人权五宗罪之二：种族主义顽疾缠身

### 国际观察

据新华社电 在美国，种族主义是全面、持续和系统性的。曾经的黑奴贩卖史是抹不去的历史污点，而当今美国社会在就业、教育、卫生等各领域针对有色人种显性或隐形的歧视依然如故。美国警察针对少数族裔的暴力执法触目惊心，新冠疫情中以亚裔群体为目标的仇恨犯罪激增更让人心痛。有评论认为，美国现有的法律体系已无法解决种族不公与歧视，美国必须直面这一贻害深远的社会顽疾。



图为南北战争结束后，在棉花田里劳作的非洲裔美国小孩。尽管奴隶制废除了，南方非洲裔美国人的境遇并没有改变多少 图/人视视觉

### 历史浸透血泪

1619年，第一批有记录的非洲黑人被运抵英国殖民者在北美的首个定居点詹姆斯敦，开启了黑人在“新大陆”惨遭奴役的血泪史。不少美国开国者就是奴隶主，美国最早的宪法也默许奴隶制的存在。有数据显示，包括美国在内的西方殖民者在约400年的黑奴贸易中，将1200万人从非洲运到美洲为奴，另有1000万人在运输中死亡。1865年，美国内战结束后，国会通过宪法修正案废除奴隶制，但此后近一个世纪，美国南部多州依旧对黑人实行种族隔离政策。

与此同时，其他少数族裔也未能免于遭遇悲惨与不公。十九世纪八十年代的《排华法案》，二战期间关押日裔美国人的“拘留营”，“9·11”事件后针对阿拉伯裔美国人和穆斯林群体的攻击……桩桩件件都充满苦难与伤痛。

### 资源分配不公

美国当下虽然在法律上确定了黑人的“平等”权利，但实际

上在教育、就业等重要领域的资源分配不均依旧显著。有数据显示，美国每年高中毕业生中非洲裔约占15%，而普林斯顿大学、康奈尔大学等常春藤名校新生中非洲裔占比仅为8%。仅三分之一非洲裔在进入大学后能顺利毕业，比例是白人的一半。和白人同学相比，非洲裔学生背负更多学费贷款，经济状况也更差，这成为他们辍学的主因。

有色人种也是职场中隐形种族歧视的受害者。《洛杉矶时报》网站去年7月登载的一篇报道说，脸书公司被控在雇用、补偿和晋升方面存在对非洲裔的系统性歧视。数据显示，2019年在脸书担任技术职务的员工中只有1.5%是非洲裔，高级领导层中只有3.1%是非洲裔。过去5年，该公司的雇员增长了400%，但上述比例却几乎没有任何改变。

### “两套司法系统”

近年来，警察暴力执法导致非洲裔死亡案件频发。2014年，密苏里州弗格森市非洲裔青年布朗在没有携带武器的情况下遭警察枪杀；2018年，非洲裔男

子布拉德福德在亚拉巴马州见义勇而却被告方视作凶手打伤；2020年6月，非洲裔男子弗洛伊德被白人警察当街残忍“跪杀”，在全美多地引发大规模抗议示威。弗洛伊德那句“我无法呼吸”的呻吟，道出遭受不公正待遇的美国非洲裔的心声。有数据显示，2020年美国警察共枪杀1127人。非洲裔虽只占美国总人口的13%，却占被警察枪杀人数的28%，概率是白人的3倍。

绝大多数涉嫌暴力执法的警察是白人。有统计指出，2013年至2020年，约98%的涉案警察未被指控犯罪，被定罪的警察更是少之又少。社交媒体上不少人抨击美国根深蒂固的“白人特权”现象，称美国“有两套司法系统”。

《华盛顿邮报》近期援引3名经济学家发布的报告指出，在过去半个世纪里，美国非洲裔与白人家庭收入差距巨大且丝毫没有缩小迹象。报告说，2016年，11.5个非洲裔家庭的资产总值加起来才勉强与一个普通白人家持平，而一个拥有高学历的白人家庭资产是非洲裔家庭的10倍。

新冠疫情进一步凸显美国种族不平等恶果。美国疾病控制和预防中心公布的数据显示，美国新冠患者中，非洲裔、拉美裔和原住民的死亡率是白人的将近3倍。美国劳工部数据也显示，自疫情爆发后，美国非洲裔成年人失业率远高于白人。

《今日美国报》评论说，有色人种死于疫情的人数远远多于白人，可归因于不平等教育及经济体系导致有色人种居住环境拥挤，住房歧视导致有色人种居住密集，以及以牺牲穷人为代价的环境政策等。

## 殖民罪行难逃历史控诉

——揭批美国五大“原罪”系列评论之一

长期的美国以“山巅之城”自诩，把自己吹嘘成肩负着传播自由民主的所谓“天赋使命”国家。然而，翻开美国历史，满眼是暴力、谎言和狡诈。从灭亡天族的殖民罪行，到让人“无法呼吸”的种族歧视，从掠夺世界的武力干涉，到荼毒世界的动乱输出、误人害己的双标做派……诸多“原罪”，植根于美国建国发家的基因中。

为掠夺土地和资源对印第安人实施种族灭绝，是美国罄竹难书的殖民罪行之一。“住在联邦地区的美国人，用贪婪的目光注视着那些仍然被印第安人占据的土地。”19世纪法国思想家托克维尔在其名著《论美国的民主》中精辟刻画了当时的美国觊觎印第安人资源的丑陋嘴脸。美国在建国后的上百年中，系统性、大规模地驱逐和屠杀这些世代代居住于北美大陆的原住民。

多届美国政府曾发布政策鼓励对印第安人的屠杀。1814年，美国总统詹姆斯·麦迪逊颁布法令，规定每上缴一个印第安人的头皮，美国政府将奖励50美元至100美元。从19世纪60年代到90年代，林肯颁布的《宅地法》把屠杀印第安人的活动推向高潮。该法规定，每个年满21岁的美国公民只需缴纳10美元登记费，就能在西部获得不超过160英亩(约合64.75公顷)的土地。在土地和黄金的诱惑下，白人纷纷跑到印第安人所在区域展开大肆屠杀。美国南北战争时期的将军谢尔曼甚至留下一句“名言”：“只有死的印第安人才是好的印第安人。”

在美国政府武力威胁下，19世纪30年代，居住在美国东部的印第安人被强迫迁移至密西西比河以西地区，成千上万的人因为饥饿和疾病死在路上。这条上演无数悲剧的迁徙之路，被后人称为“血泪之路”。“这一年寒冷异常。雪花在地面凝结成一层硬壳，河里漂浮着巨大的冰块。印第安人带着自己的家眷前行……他们没有帐篷也没有车辆……他们的苦难由来已久，并且觉得自己无法摆脱这些苦难。”托克维尔对时代悲惨一幕的忠实记录，至今令人感到哀伤与悲痛。

史料记载，美国政府当年为驱逐印第安人还使用了很多损招、阴招。从19世纪70年代起，美国政府雇佣大批猎手疯狂猎杀印第安人赖以生存的北美野牛，野牛数量锐减使得印第安部落衣食难以维持；一些官员常常利用印第安人的淳朴，对其进行恫吓，令其迫于恐惧自行搬走。此外，美国还采取虚伪的“保留地”制度和“同化”政策，令残存的印第安部落陷入不可逆的穷困潦倒中，文化传统被逐渐瓦解。“用尊重人道的方式消灭印第安人”可谓是在人权领域，和其他殖民主义国家分羹……殖民主义成为美国根深蒂固的思维模式，至今在金融、传媒、文化等领域，以不同形式体现。

这样一个劣迹斑斑的国家，居然长期在人权领域以“教师爷”自居，实在是世界史上的怪现状! (新华社)

### 国际时评